

## 準備

當初會想要報名這個國際交換學生計畫是因為大四了還不知道自己想要做的事，所以就在一次偶然的機會跟朋友一起報名了這個計畫，想給自己多一點時間去思考未來想做的事，在準備申請的這段時間通過了許多的測驗門檻，也上了多益的輔助課程好讓我們在國外時能夠更適應環境，到了當地學習德文是很重要的，因為並不是所有人都聽得懂英文，所以學習一些基礎的德文是對你生活上會有所幫助的，至少在購買上數字與物品名稱一些簡單的要會，不然在都無法溝通的時候會有點麻煩，多學一點總是對自己會有幫助的。

## 出發

我們交換學生是大家一起搭乘同一班飛機，一起前往奧地利的。這樣有利於抵達奧地利之後前往宿舍的便利性，大家一起行動可以互相照應。剛下飛機抵達奧地利國際機場，就覺得國外的空氣就是特別乾淨，特別新鮮。記得那天是天氣晴朗的大好日子，在機場還遇到我未來半年的室友，一位成功大學的碩士生。抵達機場後就要和接待我們的 mentor 見面，他們會帶領我們抵達宿舍，以及做一些簡單的周邊介紹。

## 學校篇

學校位於 Linz 最上方，只要搭乘 1.2 號 Tram 即可到達。學校裡面有湖，在冬天時湖面會結冰，可以看見許多鴨子在冰上漫步，有的還會滑倒，模樣逗趣。校園主要分兩個區域，一邊是偏向文學院的教學大樓，主要的圖書館，辦公室都在這一側。另一邊是 Science Park(科技大樓)，共有三棟，建築非常的現代化，裡面也很現代化。記得冬天去上課，裡面的暖氣竟然是由地板發出來的，用手一摸地板是溫熱的，那是我第一次見到這樣的設計。到了夏天也找不到冷氣的出風口，但是天花板竟是冰涼的，原來是用天花板來降低室內溫度，又讓我見識到了一項科技。學校的讀書風氣盛行，常常會看到學生聚在咖啡廳討論報告，夏天會有外國學生坐在草地上看書。

課程的方面，我覺得交換學生能選的課程太少。加上許多需要背景知識，所以選課並不容易，選上了要能夠通過更是困難。有些課程不是語言上的問題，而是上課的內容並不是我們所學，所以上課會無法理解老師所要求的是什麼，或是難以達到老師的要求。德文課的方面還相對比較容易，因為是從基礎開始，而且所有交換學生都有選課，大家可以一起討論，為考試做準備，德文課的老師教學生動，而且由淺入深，循序漸進。學習德文的好處是在日常生活會方便許多，像是搭乘火車或是日常購物，一些數字或是告示都可以略懂，非常建議交換學生選修德文課程。英文課比較著重於報告，不向台灣偏向於考試。國外的課程都是以口頭和書面報告來打分數，需要花上較多的時間準備。希望未來的交換學生有更多的課程可以選，並且是可以和本身主修有所相關。這樣一方面回到台灣可以抵免學分，

另一方面可以在國外用英文上課，增進英語會話的能力。

## 奧地利環境篇

奧地利地理位置優越，幾乎是剛好位於歐洲的中心。這對於交換學生來說非常便利，尤其是在旅遊方面，可以省下許多的時間跟金錢。奧地利國際機場對外的航班也非常的多，鐵路更是方便，許多的夜車可以直達歐洲各大城市。我們住的地方是 Linz，奧地利第三大城市，位於上奧地利。每天都有密集的火車往返於維也納以及 Linz，大約一個半鐘頭即可到達。也有許多的班次開往德國慕尼黑，交通的便利性極佳。Linz 是個人口不多的城市，相較於台灣的台北、台南、高雄比起來，Linz 簡直就是鄉下。但是也正因為如此，Linz 的空氣乾淨，沒有雲的日子天空都呈現湛藍色。Linz 的治安很好，雖然路上會看到一些遊民，但是他們都不具攻擊性。在路上可以看見媽媽們推著嬰兒車在路上逛街，搭乘大眾運輸。這是台灣非常罕見的，令我非常記憶深刻，看著那些小朋友安詳的躺在嬰兒車中，更讓我有一種放心的感覺。在 Linz 的交通主要是 Tram(路面輕軌電車)和公車，在週五及週六的 Tram 是 24 小時行駛的，因為到了周末的晚上，大家就會到酒吧喝上一杯，年輕人聚在一起飲酒作樂，也會看到老年人坐在街道旁喝酒聊天。平常日的晚上則是相當寂靜，大概十點左右家家戶戶就熄燈休息了。

## 日常生活篇

日常生活上跟你會有密切關係的就是超市了，奧地利的超市早上 7-8 點開門晚上 6-7 點就關門了，所以如果有需要採買食材就需要在營業時間購買，而且星期天還不開門，這一點是真的跟台灣非常不一樣的地方，在奧地利許多東西沒辦法想台灣一樣取得方便，很多東西是需要到市區才買的到的，基本上市區都能找到你需要的東西不然的話可能就要到首都才能找到了。在醫療上盡量能夠帶一些常用的成藥，因為看醫生真的不是這麼方便，費用也不是相當的便宜，所以學生醫療保險也是可以保的，以免真的感冒了或是出去玩不小心發生意外，奧地利是一個相對安全的國家，不太會有甚麼危險，但是比起其他國家就需要相當小心入夜後盡量不要在外遊蕩，避免不必要的危險發生。

## 費用篇

在生活費用上如果都是在超市購買食材自己料理的話價格大概會在 1-2 歐元(台幣 40-80 元)之間，當然這也是要看你自己買了那些東西，在國外牛奶與起司以及一些西式料理會用到的食材都比台灣還要便宜，交通的方面一個月的交通費用是 10 歐，買了這張車票後不管是 Tram 還是巴士都可以乘坐，但是記得要注意票上的有效日期，如果過期了沒有從買的話被查到可是要罰款高達 60 歐元的，所以得不償失還是經常注意會比較好。出外旅遊的費用方面可以盡量挑選比較便宜的火票與飛機票購買，火車票方面如果提早訂的話價格會比較便宜，有些甚至會讓你覺得便宜的太誇張了，但是如果離你要的時間越近優惠就越少，飛機票的話

也是一樣的，越早訂會有更好的優惠，但是要確定時間與日期，因為訂好了要更改會有點麻煩，有些公司非常的麻煩。很多票都是需要列印出來的，記得需要看清楚上面所寫的提醒事項，有很多規定與注意事項要遵守，外國人做事比較直接如果他有提醒你了，你自己如果沒有注意沒有遵守，外國人是不太會理會你的，因為他們會覺得他們已經有告知你了，他們的義務已經達到了剩下的就是客人自己的責任了。

## 感想與建議

這次出國看到了許多，也學習了許多，不管是在學習上還是生活上都學到了很多以前自己不會的事，在台灣我們比較注重團體的努力，但是在國外比較多個人的報告，所以在學習上就會遇到相對的困難，不過如果你詢問同學他們還是會很樂意的幫助你的。學習方面如果你有任何問題老師都會很樂意幫你，但是你要勇敢的對老師發問，不要不好意思不敢問，老師就是在那裡與你學習讓你問問題的，只要你有心學習，他們的老師都會很願意幫助我們。

在生活上因為住宿的地方有打掃阿姨，比較不需要自己打掃房間，但是維持一定的整潔還是要的，不然阿姨會不太開心的。另外房間選擇方面我個人是選擇有廚房的房間這樣比較不用跟其他人擠來擠去使用公用廚房，當然也是有好有壞，如果你跟外國人一起使用廚房就可以認識更多不同國家來的人，也可以大家互相一起交流，我們在奧地利的時候常常會跟不同國家的人一起煮飯一起聚餐，也增進了我們的交友。

這一年讓我成長了許多，以前在台灣自己從不太會煮飯到可以跟其他人一起煮飯，一起研究懷念的食物，一起去想辦法克服困難找出解決的辦法，一起學習困難的德文，一起到各國旅遊，對我來說都是很寶貴的經驗，如果你問我這一年值不值得，我一定會跟你說非常值得，如果有這種機會一定要好好把握，因為過了學生時期你就無法這樣到各地學習遊玩了，在這一年內也認識了許多不同國家來的人，與他們保持好的聯絡，以後或許在生活上，工作上或許都可能會有所幫助，這一年裡所認識的人都是我非常珍惜的，我的朋友，我的家人以及我所學習到，看到的都是我這一年裡最珍惜，也是我最珍貴的資產。